

## वेध मनाचा परीस.....

“नमस्कार परभणी वेधमध्ये समस्त परभणीकर रसिक श्रोते, विद्यार्थी, पालक व शिक्षक यांचे मनःपूर्वक स्वागत.” डॉ. आनंद नाडकर्णी सरांच्या या वाक्यानंतर “झालाबा एकदाचा परभणीत वेध सुरु” असं म्हणत सुस्कारा टाकला अन् मन भूतकाळाचा वेध घेवू लागले. सर्व प्रथम वेध कळाला तो डॉ. आनंद नाडकर्णी सरांच्या शहाण्यांचा सायकिअॅट्रीस्ट या पुस्तकामधून. मी व्यवसायाने मतीमंद शाळेतील विशेष मुलांचा शिक्षक. सायकिअॅट्रीस्ट म्हणजे वेड्यांचा डॉक्टर तसा मी मतिमंदांचा शिक्षक या समीकरणामुळे पुस्तक आपलेसे वाटू लागले. याच पुस्तकात नगर वेधचा उल्लेख होता. नगरमध्ये फिरोदिया हायस्कूलमध्ये वेध होतो म्हणून तेथे संपर्क साधला आणि २०१३ साली मुलगा, मुलगी आणि पत्नी यांना खरतरं त्यांच्या मनाविरुद्ध नगरला पाठवले. नगरच्या त्या वर्षीच्या वेधचे सुत्र होते निर्धार आणि निष्ठा. वेध वरून वापस आल्यावर जणू काही माझे कुटुंब निर्धारचं करून आले की, परभणीला वेध घ्यायचाच आणि तो यशस्वी करायचा ही त्यांची निष्ठा.

मग काय औरंगाबाद, लातूर, पुणे, कल्याण, ठाणे, नाशिक अशा सर्व वेधच्या वाऱ्या चालू झाल्या. २०१४ च्या ठाणे वेध मध्ये डॉ. आनंद नाडकर्णी सरांनी जाहीर केले की २०१९ ला परभणीला वेध चालू होणार. एक आनंद मिश्रित yes, we can च्या भावनेने मन व्यापून टाकले. परभणीच्या पहिल्या वेधमध्ये नासामधील युवा शास्त्रज्ञ बालासाहेब दराडे, कर्तव्यदक्ष महिला अधिकारी संगीता धायगुडे, रिसर्च फोटोग्राफर प्रसाद पवार, गोबीचे वाळवंट पार करणारी भारतातील एकमेव महिला सुचेता कडेठाणकर आणि झिंगाट दिग्दर्शक नागराज मंजुळे यांनी आपल्या घडण्याची कहाणी व्यासपिठावर मांडली. परभणीकरांनी पहिल्यांदाच नियोजन व शिस्त बंध कार्यक्रम अनुभवला.

मला आनंद होतो की, परभणी सारख्या ठिकाणी पहील्याच वेधला एवढ्या प्रचंड प्रतिसादासोबत यशस्वीरीत्या पार पडला. पहिल्या वेध परिषदेला उपस्थित असलेले श्रोते नेहमी नेहमी आवर्जून मागणी करतात की, “या वर्षी मला इतक्या प्रवेशिका पाहिजे तितक्या प्रवेशिका” किंवा वेधला उपस्थित असलेल्या आपल्या आईवडिलांच्या मोबाईलमधील परभणी वेधासाठी डॉ. आनंद नाडकर्णी सरांनी शब्दबद्ध केलेला पोवाडा लहान लहान मुले मुखोत्गत करत आहेत. मला वाटते हीच वेधची खरी जादू आहे.

वेधने मला काय दिले असे जेव्हा मी मागे वळून बघतो तेव्हा एक गोष्ट प्रकर्षाने जाणवते अन् ती म्हणजे सकारत्मक ऊर्जा. त्याचप्रमाणे वेधमध्ये स्वःताला झोकून देऊन काम करणारी वेध संयोजन समितीचे सदस्य आणि समाजाचे ऋण फेडण्याचे एक माध्यम. एक नागरिक म्हणून वेध म्हणजे माझ्यासाठी उर्जेचा प्रचंड स्रोत असलेली सशक्त चळवळ. अशी चळवळ की ज्या चळवळीमध्ये सामाजिक बंध निर्माण होतो आणि आपुलकी म्हणून टिकतो, जी विद्यार्थी, पालक आणि शिक्षकांमधील संवादाचा दुवा बनते आणि मनोरंजनाबरोबरच ज्ञान देते.

आता परभणीकर डॉ. आनंद नाडकर्णी सरांच्या “ welcome back रासिकहो, परभणी वेधाच्या दुसऱ्या पर्वात आपल्या सर्वांचे हार्दिक स्वागत .” या वाक्याची आतुरतेने वाट पाहत आहोत. म्हणूनच असे वाटते की, डॉ. आनंद नाडकर्णी सरांच्या परीस मनाचा लोखंडाच्या मनाला स्पर्श होऊन परभणी मने कांचनमय व्हावेत हीच प्रार्थना.

- मधुकर नायक  
समन्वयक  
वेध संयोजन समिती, परभणी